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SCENARIUSZ ZAJEC KOLA NAUKOWEGO z MATEMATYKI
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Grupa docelowa: klasa 3 Gimnazjum
Liczba godzin: 1

Temat zajeé: Graficzna metoda rozwigzywania uktadéw réwnan.
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Cele zajec:

- Wprowadzanie integracji wiedzy z rdéznych dziedzin przedmiotowych (informatyka -
matematyka)

- Rozwiqgzywanie uktadu réwnan stopnia | o dwéch niewiadomych metodq algebraiczng,
interpretowanie rozwiqzania w uktadzie wspétrzednych

= Odczytywanie rozwiqzanie uktadu z ilustracji

6. Metody i techniki pracy: metoda problemowa - analizy przypadkéw, praca z komputerem,
platformq edukacyjng, arkuszem kalkulacyjnym, éwiczenia

7. Materiaty dydaktyczne: Plakat ,Metoda graficzna — uktady réwnan”, przygotowane pliki
z zadaniami dla uczniéw

8. Literatura: ,Informatyka 2000” — Malgorzata Mordaka

9. Przebieg zajeé:

ETAP 1 — wprowadzenie do tematu lekcji, powtorzenie materiatu z poprzednich
zajeé dot. rozwigzywania ukladow rownan

Nauczyciel wyswietla plakat dotyczqcy rozwiqzywania vktadéw réwnan metodq graficzng.

Nalezy tez wyjasni¢, ze w praktyce podanie ilustracji

graficznej uktadu réwnan wymaga doprowadzenia

. , . raficzne rozwigzanie uktadu réwnan
réwnan do postaci y=ax+b. G ¢ azanie

PRZYKLAD = funkcja 1 == funkcja 2
. . . ’ ’ Y
Rozwiqz graficznie uktad réwnan .
{ x+y=-3 s
3x—2y=—-4

Réwnania po przeksztatceniu:

{y=—x—3

3 +2
==X
=3
Rysujemy wykresy obu funkcji i odczytujemy punkt

przeciecia:
x= =2
y=-1
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ETAP 2 - realizacja tematu lekcji

Uczniowie przygotowuijq stanowisko pracy, wiqczajq komputery logujq sie na platforme edukacyijng.
Pobierajq pliki, ktére bedq wykorzystywaé podczas zajeé. Praca indywidulna lub w zespole 2 -

osobowym z wykorzystaniem komputera.

Zadanie 1
Nauczyciel przypomina zasady pracy z arkuszem
A B [ D E F G H 1 J K L M N o] P Q -
kalkulacyjnym: metode tworzenia formuty, ' — -
2
H H H H H 4 a b x -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
adresowanie bezwzgledne i mieszane, wstawianie Y e B e B e A ERERRE
6 funkcja 2| funkcja2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
wykreséw. Obijasnia na przyktadach, czym jest !
, . . , . fﬂ Graficzne rozwigzanie uktadu rownarn
obszar komérek, w jaki sposéb wprowadza sie i
ot ez
13
. . ’ L
i zatwierdza dane w komérkach. i v
6 4+
17
Uczniowie otwierajq plik UKLAD ROWNAN I )
20
2 2
w arkuszu kalkulacyjnym. 2 )
24
25 X
Whpisujq do odpowiednich adreséw rézne % " :
28
29 i
wspotczynniki kierunkowe a i wyrazy wolne b. gzl ,
Obserwuij ieniaj iei i fi B =
jq zmieniajqcq sie interpretacje graficzngq %
36 -4
37
funkcji. Odpowiadajq na pytania: -
40
a) Jak utozone sq proste? [ ady comnai | @ : 0
b) W jakim punkcie sie przecinajg?
c) Co jest rozwiqzaniem uktadu réwnan?
A B [ ] E F G H J K L M N [0} P Q N

Futkcia  y=ax+b

1
2
4 a b x 5|4l 3| z2]afo1]z]3]4]s
5 funkcja 1 2 4 funkcjat 6 4 -2 0 2 4 6 8 10 12 14
6 funkcja 2| 2 -3 funkcja2 13 11 9 7 5 3 A1 1 3 5 7

Graficzne rozwigzanie ukfadu rownan

Whnioski uczniow: 0

funkeja 1

funkeja 2

Jezeli wpiszemy te same wspdtczynniki kierunkowe 35 . /v
np. po wpisaniu do C5i C6 liczb 2, a do adresy D5 ga
liczby E 4 i D6 liczbe -3, to wykresem bedq dwie o ‘

proste rownolegte. Nie ma rozwiqzan %; ] T fe )
— UKLAD ROWNAN SPRZECZNY H -

Uldady réwnar @ Fl >
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Whnioski uczniow: SAls e o el peiM s KkLwwora =
2
Jezeli wpiszemy wspotczynniki kierunkowe, ktérych I s 5 i 7 |2 o o |7 |2 |5 o Tae |5
3 funkcja 2| 02 2 funkcja2 1 12 14 16 18 2 22 24 26 28 3
iloczyn wynosi -1 :
fﬂ Graficzne rozwigzanie uktadu réwnan
np. do C5 liczbe -5 C6 liczbe 1/5, a do adresy i R
13
14
D5 i D6 liczby np. 2, to wykresem bedq dwie proste | i
17
18
prostopadte. It 1
21 __;‘//
% T
.. M — 14
Warunek prostopadtosci prostych = x
27 - 4 g 4
28
) - as = —1 e '
» ’
33 2
Jest wéwczas jedno rozwiqzanie, ktére odczytujemy |5
36 -4
37
z wykresu jako punkt przeciecia tych prostych »
40
— UKLAD ROWNAN OZNACZONY Lyt © . :
A B C D _E F G H | J K L M N O P Q -
1
g
4 a b x 5 4 3 2 A 0 1 2 3 4 5
5 funkcja 1 2 -3 funkcja1t 43 11 9 7 5 3 A 1 3 5 7
6 funkcja 2| 2 -3 funkcja2z 13 11 9 7 & 3 1 3 5 7
Whioski uczniow: :
< 190 Graficzne rozwigzanie uktadu rownan
» okt —rom 2
Jezeli wpiszemy te same wspétczynniki kierunkowe | -
15
16 4
np. po do adresu C5 i Cé liczb 2, a do adresy D5 |}
19 g
20
i D6 liczbe np. -3, to wykresem bedq dwie proste 2 2
23
ra . . ’ ’ 24 !
réwnolegte - pokrywaijgce sie. Zatem uktad réwnan  |= X
27 2
liniowych ma nieskonczenie wiele par rozwiqgzan %g .
” ” 31 2
— UKLAD ROWNAN NIEOZNACZONY £ . /
34 -
%
37
38
39
40 ~|
- Ukfady réwnari ® < v
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Zadanie 2
Rozwiqz graficznie uktad réwnan
2x—y=1
2y +x =28
A B C D E F
po przeksitaiceniu
rownanie1 | 2x—y=1 y=2x-1
réwnanie 2 Zy+x=8 y=-0.5x+4

y=2a Al
y=L05x+4

Graficzne rozwigzanie uktadu rownan

5

a

3

Y

Uklady réwnari

Instrukcja do zadania 1

-4

-5

—y=2X—]  —y 05K +E

zadnie 2

@®

]

Rozwigzanie

Rozwigzaniem uktadu jest para liczb:

{x=2
y=3

A B C D E

réwnanie 1 2x-y=1
réwnanie 2 2Zy+x=8

J K
a b
2 E]
05 0 4
3

5

11 Graficzne rozwiazanie uktadu rownan

12 ®
14
15

¥

L

Uktady réwnan zadnie 2

®

b 5 4 3 2 1 1 2 3
28 -1

29

30

k]l 2

3z

33 B

34

35

36 4

37

38

39 =

40

41 —y=2x=1 ——y=-05x+4
42

4

1. Do adreséw J3:K4 wpisz odpowiednie liczby ze tabeli ,,po przeksztaiceniv”
2. W adresie C7 wpisz formute =$)3*C6+$K3.

3. Komérke C 8 uzupetnij formutg =$14*C6+$K4
4.

Odczytaj na wykresie wynik rozwigzania uktadu réwnan

Zadanie 3

Rozwiqz graficznie uktad réwnan

{y=—x+3
y=x—4
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Rozwiqzanie

Rozwigzaniem uktadu jest para liczb:

x =35

{
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A B C D E F G H J K L D A c D E F G H J K L

y=-x+3| y=x.4 Graficzne rozwiazanie uktadu réwnri

4

45
4

45

4

B

y=-x+3| y=x-4 Graficzne rozwiagzanie uktadu réwni
1 .
3
]

1

2

3

4 = 5
5 b= v
.

7

8

9

35 -~ s

104 s 0 4 7 K] 3
1135 25 135 65 EX 25

2

I I 2

14 2 15 it 2 5 6 5

05 = 05

1905 5 45 4 35 3 25 2 45 4 05 p 05 1 15 2 25 3 35 & 45 5 19 RB05 75 it 5 45 4 35 3 25 2 15 1 05 ) 05 1 15 2 25 3Ny 4 45 5

20 1 o X 20 1 2 -3 1 x
2115 21 15 15 25

2 2 L5 2 2 1 2 15

23 25 2 23 2,5 05 15 2

0
25 - 7 = 25

26 4 = 26 4 A 0 =
27[ 45 s 2145 15 05 35
5

30 = 45 0 x=35 A
3 y= S 31 y=-05 =

3 ——Funkda 1 Funkcja2 ) ——funkdal Funkgja2

Instrukcja do zadania 3
1. Uzupehij liczby w komorkach B4:C5

2. W komérce B8 wpisz formute =B$4*A8+BS$5
3. W komérce C8 wpisz formute =C$4*A8+C$5

4. Odczytaj z wykresu rozwiqzanie zadania. Wpisz wartosci x i y do adreséw C30 i C31

Zadanie 4

Zaprojektuj tabele oraz stwérz samodzielnie

interpretacje graficznq rozwiqzania vktadéw réwnan a) 2x—y=3
e Jak utozone sq proste? (—4x+2y =—6
e W jakim punkcie sie przecinajq? b) X+y=-3
e Co jest rozwigzaniem uktadu réwnan? 3x—2y=—4
e Czy uktad réwnan jest: oznaczony, x+2y=2
nieoznaczony czy sprzeczny? c) —2x — 4y = —12

ETAP 3 — podsumowanie

Nauczyciel otwiera wybrane prace uczniéw. Przedstawia je na tablicy interaktywnej. Uczniowie
powtarzajq i utrwalajg materiat z zajeé. Wspdlnie analizujq i omawiajq poprawnos¢ wykonanych zadan:
wymieniajq elementy budowy arkusza, omawiajq typy danych wprowadzanych do komérek arkusza
oraz sposdb tworzenia formuty. Nauczyciel wstawia oceny dla ucznidéw, ktérzy wykonali zadania.

10. Spostrzezenia po realizacja:

Arkusz kalkulacyjny jest jednym z najpopularniejszych programéw komputerowych, stuzgcym do
tworzenia najrézniejszych zestawien liczb, wykonywania na nich obliczeh oraz ich prezentowania
w postaci graficznej. Dzieki tego typu zajeciom uczniowie bedq potrafili wykonaé szybkie obliczenia na
duzej ilosci danych, tworzyé rézne materiaty pomocnicze, np. wykresy. Zajecia majq na celu zacheci¢
miodziez do nauki matematyki potgczonej z lekcjq informatyki.

Oswiadczam, ze scenariusz zajec nie narusza praw autorskich oséb trzecich

Czytelny podpis:
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